

Текст · 23 января 2023, 13:07

Оля Ромашова,

«Так кто командует ВДВ России?». Хаос в армии — на примере предполагаемой отставки генерала-десантника

Генерал работает в отпуске

Уроженец Донецкой области Михаил Теплинский был назначен командующим Воздушно-десантными войсками России в июле 2022 года. 31 декабря Владимир Путин [наградил](#) его орденом Святого Георгия IV степени^[1], а сам генерал-полковник поздравил военных с наступающим. «Новый год — это добрый и желанный праздник. Традиционно мы ждем от него свершения наших желаний, чего-то нового и обязательно хорошего, чтобы все невзгоды и проблемы остались в старом году», — [сказал](#) он на видео, опубликованном в телеграм-канале ВДВ. 4 января Теплинский [наградил](#) десантников, воюющих в Украине, и с тех пор не появлялся перед камерами.

11 января Минобороны сообщило, что командующим объединенной группировкой в Украине [назначен](#) начальник Генштаба Валерий Герасимов. На этом посту он сменил Сергея Суровикина, который пробыл командующим всего три месяца.

Спустя два дня, 13 января, в анонимных телеграм-каналах появились слухи об отставке Теплинского. «Кремлевский шептун» утверждал, что генерал-полковник [ушел](#), «послав куда подальше»

Герасимова, требовавшего немедленно бросить десантников в наступление.

Вскоре издание *Readovka* со слов своих неназванных собеседников написало, что на самом деле Теплинского отправили в отпуск. Военачальник «находится в строю и успешно решает задачи на своем посту», привело еще одну версию событий ТАСС со ссылкой на «высокопоставленный источник в военном ведомстве».

Неувязка между «опровержениями» ТАСС и *Readovka* посеяла еще большую смуту в умах российских провоенных блогеров. «Заметались. Утром Теплинский "в отпуске" был, теперь уже "в строю"», — написал Сергей Колясников. «А теперь вспомните, как генерала Лапина, тоже написавшего рапорт по собственному, сперва отправили в отпуск, пока история не затухла», — заметил телеграм-канал «Рыбарь». Военкор Юрий Котенок хвалил Теплинского, называя его «офицером с большой буквы», и добавлял, что тот заслужил отпуск. «Маленький штрих вместо многих слов — с февраля 2022 года Теплинский ни разу не появился в своем кабинете в Москве, потому что не вылезает с передовой», — рассказывал он.

Спустя неделю, 20 января, военный корреспондент ВГТРК Александр Сладков рассказал о преемнике Теплинского, по сведениям военкора, его место занял начальник Военной академии Генштаба Олег Макаревич. «Если бы мне дали весь длинный список генералов и сказали выбрать самого непригодного кандидата на должность командующего ВДВ, я бы

выбрал генерала Макаревича», — написал Сладков и пожаловался, что такая кадровая политика «разрушает резерв Путина».

Юрий Котенок поддержал Сладкова и призвал президента вмешаться. По словам Котенка, «одного из самых популярных генералов в войсках» заменили на «пехотинца штабного», который не имеет никакого отношения к ВДВ. Военкор предположил, что Теплинского отстранили из-за его нежелания «использовать "крылатую пехоту" в качестве штурмовиков» и стремления «сберечь личный состав». «Он считает, что ни офицеров, ни рядовой, ни сержантский состав нельзя использовать в качестве "мяса". Судя по всему, именно эти качества и жизненная позиция как офицера и человека и стоили ему поста», — рассуждал Котенок.

Телеграм-канал *GREY ZONE*, который связывают с основателем «ЧВК Вагнера» Евгением Пригожиным, также раскритиковал замену Теплинского на «академика» Макаревича, который «всю жизнь прослужил в паркетно-командных должностях».

Утром 23 января Сладков, который ранее фактически подтвердил слухи об отставке Теплинского, без объяснений удалил пост с критикой Макаревича и опубликовал новое сообщение с заголовком: «ТАК КТО КОМАНДУЕТ ВДВ РОССИИ?». По уточненной информации, пишет военкор, Теплинский все же находится в отпуске, «распоряжения от него поступают по телефону», а Макаревич «поменял М. Теплинского на позиции руководителя одного из

направлений СВО». О какой именно позиции идет речь, Сладков не объяснил.

Как это понимать

Американский Институт изучения войны (*Institute for the Study of War, ISW*) в сводке от 21 января отмечал: недовольство военкоров отставкой Теплинского свидетельствует об углубляющемся расколе между двумя группами в Минобороны России. Одна поддерживает недавно назначенного командующего объединенной группировкой Герасимова, другую *ISW* описывает как «любимцев милитари-блогеров», далеких от военного истеблишмента.

Старший научный сотрудник американского Института исследований внешней политики Роб Ли 20 января писал, что «Теплинский добился успеха в качестве командира ВДВ, и он популярен среди российских каналов, так что это не похоже на изменение, связанное с эффективностью». Он предположил, что кадровые перестановки обусловлены «внутренней динамикой» в Минобороны, а не «военными потребностями».

Старшая научная сотрудница исследовательского центра *RAND* Дара Массикот, которая специализируется на российской военной стратегии, назвала вероятную отставку Теплинского «очередным кадровым изменением, которое сложно объяснить конкретным событием». Его заменили «опытным армейским офицером, но без опыта работы в ВДВ», уточнила она.

Редактор: Дмитрий Ткачев

1. Сергею Суровикину Путин в тот же день вручил Георгия III степени.